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11a gyorstoliam nem fogott fel mindent híven, s 
egyes kifejerékben vagy néhol az áltmenetelekben 
gyakran tévedtem volna, a szónoktól előre is ünne­
pélyesen bocsánatot kérek.

A KIADÓ-GYOKSIltÓ.



H a a formához szorongva ragaszkodnám, ha azt 
hinném, hogy véteni a forma ellen nagyobb hiba mint 

kötelességet nem teljesíteni, most, m iután h ivata los  
j e l e n t é s ü n k e t  köve t t á rsam  fe lo lvasó ,  engemet 
már csak a’ hála és köszönet’ szava illetne. És ez 
rövid fogna lenni, mert a mély hála nem jár zajjal, 

mert a hír köszönet kedveli mi a szent némasághoz 

közelit. De ha én eleven színekkel igyekezném is 
előadni mindazt, miket c pillanatban érezek, vájjon ki­
nek nyújtana ez legtöbb élvezetet? enmagainnak, mert 
ki hűven érez, annak jól esik ha síikéről érzeményét 

, kézzelfogliatólag mint egy leszakított virágot mutathatni 
be; tehát nem nyújtana a KKnak és RRnek, kik a 
nélkül is jól tudják azt, hogy ki egy megyétől hatal­

mat nyer törvényeket hozni, melyek fölötte vannak 
nemzetnek és királynak, az lelkében meghajolván e 

hatalmat attól bizonyosan csak térdelve fogadja el, és
1*



4

térdelve nyújtja vissza, és már e belső megalázódás, 
mit én igv érzek, legmagasb neme a köszönetnek. És 
különben is most olyan időket élünk, midőn efféle liiu 

szavakban nem bővülködhetünk, midőn forma s Hiede­
lem’ kedvéért hallgatni el nézeteket s gondolatokat pol­
gári bűn lenne, ennél fogva, ama hivatalos jelentés 

után is engedtessék meg nekem azon időt, mely engem’ 
ez ülésből háláin kimagyarázása végett illetne, szinte 
arra fordítanom, hogy a lefolyt országgyűlést és ha­
zánk' állását egyket oldalrul próbáljam megvilágítani.

A’ KK. és RR. gyönyörködni látszottak követtár- 

sam’ előadásában, kinek tiszteletben megőszült hajai 
miift egy fehér zászló a békét jelentik; én úgy állok 
itt föl mint e zászlónak fegyveres nyele, mely némileg 
háborút hirdet, midőn hegyes vége lefuródik azon haza 
földébe, mely ép azoktul tiportatik leggyalázatosabban, 

kik, fiai lévén, belőle teremtettek. Újat talán nem 

mondok csak másat, ellenkezőt sem de különbözőt, s 
midőn amaz ott nagyban rajzolt képet itt kicsinyben 
adom, inkább szembe fog ötlcni a mit óhajtók, t. i. 
hazánk’ ábrázatán mi kévés az mi vidámit, ellenben 
mi sok az mi rettegtet s indít buslakodásra. Mindent 
nem mondok el, csak annyit hogy a hallgatás’ bűnével 
ne vádolhassam magamat; hiszen igen sok mondani va­
lója volna annak, ki egy országgyűlést figyelemmel ki-
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sért, ki egy törvényhozásban cselekvő részt vön, — 
annak ki ben üle azon szövőszékben min készül a nem­

zetnek sorsa, mely nemzeti sorsunkon ott a polgári 
rény’ és a bűn’ keze együtt dolgozik, — annak ki látta 
a haza’ legszentebb jogai s érdekei körül nagylelkűség 
és enzés, értelem és ostobaság, árulás és becsületes­
ség mint foglalkozik, —- annak ki látta, dicső életkér­

dések mint szenvednek hajótörést egyesek, gyakran 
jelesek’, pedig hazaf iak’ h iúságán ,  s más részről 
nagy eszmék mint születnek gyakran a véletlenből, je­
léül a gondviselés' Őrködő léteiének ugv az állodalmak 
mint az emberek’ dolgai fölött. Iligyjék el a KK. és 
Rk. hogy messziről ’s külsőleg bár mint ragyogjon, 
senki nem szenved, nem aggódik, nem hányatik többet 

azon követnél, ki szabad elvekkel bir és törvényhozói 
állásának roppant föladatát érezi; pillanata az egész 
kormányra folytonosan kiterjed, s minden mozgás, me­
lyet akár a nemzetben akár a kormányban észrevesz, 
szivére hat, és körülményeinkben többször hat fájdal­
masan mint örvendeztetőleg; és különben is a közügyek’ 

meneteléből ott oly kevés az öröm, több a remény, de 
ez elmúlik, s legtöbb a keserűség, és ez megmarad, — 
legalább én másfél év alatt tiz évnek hazafiul aggodal­

mait éltem keresztül, ellenben az örömüket, még a más­

fél évéit is, csak reményekben ismertem.
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Azonban bár ini drága e tapasztalás, mert élete­

rőnk’ egy részén vásároljuk meg, az így is igen becses, 
s tartozunk köziem azokkal kiknek kegyéből jutánk az 
alkalomhoz azt megszerezhetni. Ha a KK. és Rk. vissza 

fogadnak körűkbe, apródonként majdan elő fogom adni 
tapasztalatimat, ez nttal szabad legyen azok' sorát csak 
megkezdenem. Megvallom, e nélkül nem tudnék meg­
nyugodni, kinszerit reá a lelki.sineret, az emberi szív­
nek e földi istene. Szolgáljon vigasztalásul a KK. és 

Rknek hogy nem leszek oly hoszu mint én kívánnám 
s mint kívánná a tárgy’ óriás terjedelme, de oly rövid 

sem leszek hogy unatkoztatástul ne tarthassak, — azon­

ban én mint szóló személyein miatt figyelmet nem igény­
iek, ügyeimet csak azért kérek mert a bazárul  szó­
lok, és figyelmet azért reményiek, mert Borsod' KK. 

és Rdei előtt szólván, arról hazaf iak előtt szólok.— 

Hogy a múlt országgyűlést megítélhessük, azt össze 

kell hosonlitani némely előbbiekkel és hivatását kell 

meghatároznunk. £  végből nem szükség messzire men­
nünk vissza, ez néhány szóval megtörténhetik. Ha­
zánknak politicája századok óta eddig két nagy eszme 

körül forgott, egyik: fentartani alkotmányunkat mint a1 

szabadságot bizonyos ha bár tökéletlen formában, má­

sik: megvédeni nemzetiségünket, miután az a föld’ há­
tán egyedül itt él, sehol másutt nem. Ez volt hazánk-



7

nak politicája, mert mindkét eszmének sok volt el­
lensége, kívül annyi a hány szomszéd nép vagy feje­
delem van határainknál, helöl annyi a hány gyáva s 
áruló van, s e fajhői egy népnél sem találtatik oly sok 

mint nálunk. E politicai irány jellemző a legutolsó 
négy országgyűlést is, 1825 és 1840 között; az 1830lkl 

és 1832ki különösebben a nemzetiség’ elvének vitta ki 

diadalát, az 182öki és I840ki pedig különösebben az 
alkotmányos elv’ tiszteltetésére forditá győzelmes ere­
jé t, és ama négy országgyűlésnek, lui statustani ma- 
gasb szempontbul tekintjük, fő eredménye abból áll, 

miképen a kormány lemondván absolutisticus törekvé­
seiről s a nemzetiség’ kilobhanásainak visszarettentésé- 

röl, elismerte, hogy hazánkat csak alkotmányos utón 

és csak nemzeti érdekek szerint lehet és kell igazgat­

nia. E két elv' nagy diadala okozta azon örömet, melly 

az I840kl diaeta' eloszlásakor országosan éreztetett; ek­
kor-a bizodalom nem tért vissza, de a bizodalmatlanság 

haló félben volt; a béke még nem állt helyre, de a 

csatarendet, melyben kormány és nemzet állt egymás 

ellenében, fegyvernyugvás váltotta föl; s a nemzet, me­

lynek tulajdona nem emlékezni soká a jóra sem, s a 

nagy bántalmakat is hamar elfelejteni, cpedve leste az 

okot s alkalmat teljes engesztelődésre nyújthatnia ke-
9

zét. O Istenem! hisz ez oly természetes vágy; nincs
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nép, mely százados viszálkodások által meg nem vi­

seltetnék, s nem azért felejtettünk c el annyi jogtalan­
ságot mivel a békét s egyérzést óhajtottuk, melyet 
azonban eddig soha nem kaptunk meg, hanem helyette 

uj sebekkel ingerelteténk ?
És az ok s alkalom látszott csakhamar megérkezni. 

Az 1840ki diaeta után a sajtó tágasabb tért nem an­
nyira nyervén mint inkább viván magának, az ország 
saját magára fordító figyelmét; tervek, javaslatok s 

egyesületek sűrűn követték egymást, s a nemzet fölör­
vendett mint a gyermek mely a tükörben először ismer 

magára, és még e boldog kedvében ime megnyílik az 
1843kl orsz. gyűlés, melynek királyi előadásai ha hi­
deg kézzel voltak is írva, de azok minden esetre a 
haza’ valódi szükségeit fejezték ki, és a kéznek ujja! 
a haladás' tájéka felé látszottak mutatni. S kérdem 

én, a jóakarat’ e puszta látszatára mint felelt az orsz. 
gyűlés? és mint felelt a nemzet? Az orsz. gyűlés ama 
kivályi előadásokra választ irt, melyben csak panasz 
volt szemrehányás nem, csak óhajtás volt harag nem; 
a tanácskozások’ gravaminalis s a múlt diaetákon an­
nyira uralkodott modora egyszerre népszerűtlen lett; s 

nem hetek de hónapok múltak el mielőtt a kormány, 

azonban újra okot szolgáltatván, boszusan megtámad- 
tatott volna. Az orsz. gyűlés ily kímélettel s tiszte-
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lettel bánt a kormánnyal, míg hitt jóakaratában. És 
mint felelt a nemzet? A haza' egész területén hála 
lebegett keresztül; kételkedni a kormány’ hazafiui szán­
dékán bűnnek tetszett még némely t a p a s z ta l t a b b  
hazaf iak  előtt is, kik pedig megtanulhatták volna mint 
kell hinni kormányok’ Ígéretének, és a mi más alkot­
mányos népeknél hallatlan, a pusz ta  jóakaratért is 
kőszenetek szavaztattak. A t. megye’ részéről mi is 
tar tozónk  (!) köszönetét kifejezni, mit mi azon hű­
séggel de egyszersmind óvakodással teljesiténk, mely a 
körülmények’ közelebbi ismereténél fogva véleményünk 
szerint szükségesnek látszott.

Ily körülmények köztt juta az országgyűlés ama 
nagy kérdés elébe: mit legyen teendő? Újra az alkot­

mányosság’ s nemzetiség’ elvének kimondásáért küzdjön? 
Hiszen c két nagy elv az előbbi orsz. gyűlések által 
már ki lön viva, most tehát azok’ részletes alkalmazá­
sai következtek, — és ime ez volt természetes hivatása 
a múlt diíetának, t. i. egyrészről az alkotmány’ jótéte­
ményeit úgy jogokban mint terhekben a nép’ minden 
osztályaira kiterjeszteni, és másrészről a nemzeti szint 
s irányt láthatóvá tenni a közélet’ minden ágaiban. JS 

a mire itt most okoskodás’ utján jutottunk el mi, azt a 

közönség’ józan esze tüstint áltlátta; innét magyarázható 

meg, miért várt ez orsz. gyűléstől kielégítést annyi ér-



dek, annyi osztály, annyi ember, mennyi újabb időben 

egy orsz. gyűléstől sem váratott.
Igen, kielégítést vártak a sz. k. városok. Kétséget 

nem szenved, hogy a szabad kir. városok birt jógáik­
ból vannak kiforgatva, de az sem szenved kétséget, 
hogy ki vannak azon állapotbul is forgatva, melyben 
jogaikat a szabadság' érdekében gyakorolhatnák. Tehát 
rendezést s vele jogot vártak, de mindkettőt hiáhan 

várták. —
És a kerületek, a Jászkun és Hajdú, Fiume, és 

Buccari és Turqpolya nem reményiették e, hogy ez orsz. 

gyűlés lesz a megváltó mely őket tisztviselőik’ zsarnok­
sága alól kiszabadítja? És a XVI szepesi városok, ine- 
Ivek bár a hazáért századig voltak idegen népnél ál­
dozat és zálogképen, visszacsatoltatásuk óta eddig arra 
sem érdemesítettek hogy a törvények nekik megküldet­
lek volna, nem méltán várták e, hogy róluk a’ nemzet 

valahára megemlékezvén, igazságból megadja a jogot 

mit jutalmul nem adott meg? De mindezek csalatkoztak.
És nem hitte e mindenki hogy ama jeles büntető 

törvényjavaslat életbe lép, s ekképen megszűnik külö­

nösen azon botrány hogy Magyarországban a biró bün­
tet, holott a törvény azt sem határozza meg mindig mi 
a bűn, azt sem szabja ki mi a büntetés: s megszűnik 

ama másik botrány, hogy midőn egyrészről a nép’ ne-



velősére országosan semmi gond nem fordittatik, más 
részrül a közköltségen tartott tömlöczök által leginkább 
a bűn’ terjesztésének szándéktalan ezélja éretik el? De 
mind ez nem szűnt meg, a bűn s büntetés mint volt, 
határozatlan maradt, a népnevelés tespedend régi álla­

potában, s a tömlöczök ezután is lesznek a gonoszság' 
statusiskolái.

Kielégítést vártak a bányatulajdonosok, mert ők a 

mostani rendszer mellett életveszélylyel csak azért hoz­
zák ki a told’ kebeléből az érczet, hogy a kamara' 
tisztei által hivatalosan megraboltassanak.

S nem várta e az adózó nép méltán, hogy a kö­
telező örökváltság’ nagy eszméje elvégre ki fog mon­

datni, s hogy a katonai élelmezés’ és szállásolás’ terhe, 
miután benne két országos választmány fáradozott, vál­

lai?! csak ugyan meg fog könnyítetni?
És a birtok-viszonyok vannak e szabályozva!? Az 

ösiség meg döntetett e? Legkevésbé sem. És állít 

hatott e a diaeta hitelintézetet, melybűi eladósodott 

szegény földbirtokosaink olcsó kamatra kölcsönt vehes­

senek? Nem, mivel a kormány, elég rutul, használni 

akarván szorultságunkat, saját pénzünkért függetlensé­

günket kívánta. —

De még koránsem számoltam elő minden érdeket 
mely kielégítést reményit. Kielégítést várt anyagi ér-
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dekeink' roppant serege. Mi most kereskedési tekin­
tetben a dicsőnek nevezett Magyarország? Nem egyéb 
mint Austriának szolgáló gyarmata, s ha hazánknak 

gyomra tele volna is tiszta aranynyal és ezüsttel, az 
sem volna elég, a mostani igazságtalan vámrendszer 
mellett minden pénzűnknek szükségképen Austriába kell 

kifolynia. Ez igazságtalan vámrendszer ellenében, mely 
fő oka a magyarok’ szegénységének, mellettünk szól 
törvény, igazság, maga a fejedelmi eskü mellettünk szól, 
— de azért maradtunk továbbá is gyarmat. És miután 
termékeinknek Austria nem nyújt szabad piaczot, mint 

Austria’ mindenféle termékeinek szabad piaczot nyújt 

hazánk, termékeinknek utakat választottunk a külföldi 
piaczokra, északra Austrián túl, és délre Fiumének a 
tenger felé. Ennek következménye leendett volna a 
mezei gazdaság’ fölvirágzása, minek folytában a meg­

szaporodott töke miiipari vállalatokba menvén ált, s e 

kettő kölcsönösen emelvén egymás’ értékét, az ország' 
lakosai eddig nem ismert jóllétet élvezendettek volna, 

s különösen e megye is, mint a mezei gazdálkodásnak 
Istentől megáldott egyik földe, és e tűzvésztől megron­
gált város is, mely a kézi mesterségeknek legszorgal- 
masb székhelyei közé tartozik. Azonban ez érdek sem 
nyert kielégítést! a balparti vasút, melynek széle me­
gyénket is érintette volna, végig aligha fölépül,
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vagy soká épül fel, és nincsen vaspálya Fiume 

felé!!
És most látjuk, midőn vége van az orsz. gyűlés­

nek, mely annyi vágyat lolgcrjesztctt, hogy mind ez 

csak egy nemzeti álom volt, egy nagy remény melyből 
csak a csalódás’ keserűsége maradt meg, annál kelle­
metlenebb, mivel ha mind ezt még nem élveztük is, de 

némileg már bírtuk, mivel ha mind ez még nem volt 
is valóság, több volt mint remény miután az ország’ 
képviselői akarták, — azonban ha elfelejtettük, most 
újra megtanulhatjuk, hogy a nemzet '  a k a ra ta  még 
mindig semmi nyoinadékkal nem bir a kormány előtt. 
Vájjon mihez is hasonlítsam én ez országgyűlést? Egy 

dús tavaszhoz hasonlítom, midőn mező, hegy, erdő a 
virágzás’ tengerétől borittatván el, nagy áldást reményi 
minden ember, s a szőlősgazda már előre kádakról s 
pinczékről gondoskodik, a szántóvető csűrjét kicsiny]!, 
a kertész előre támaszokat válogat a fák alá, — azon­
ban vész vagy zápor jön, mindent összedul és elhord, 
s a nagy örömbűl csak a boszuság marad meg, — 
mely boszuság a megcsalt országot jelenleg igazságosan 
tölti el.

De kik ellen? Azok ellen kik okai, hogy a múlt 
orsz. gyűlés által gerjesztett vágyak meghiúsultak. És 
én megnevezem őket. Személyekre azonban most még
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nem megyek, kitkit ítéljen el saját lelkismerete, mara 

dók általánosságban.
Annak hogy a múlt orsz. gyűlés a nemzet’ óhajtá­

sainak nem felelt meg, oka
lör és főképen a k o r m á n y .  Miért? Mert a 

kormány két eredeti bűnben szenved, egyik hogy alkot­
mányellenes iránya, másik hogy nem-nemzeti. Hogy 
felség s kormány két különböző eszme, az oly ter­

mészetes, miképen e kettőt megkülönböztetni még eddig 
soha szükségesnek sem láttam, most azonban kijelen­

tem: miképen véleményem szerint a fülség mindig al­
kotmányhív mert erre esküt tön, és nemzeti mert az 

uralkodó ház a legelső magyar család, De kik országos 
ügyeinket főn intézik azok idegenek, s ezek’ szivében 
foganzik az akarat, melynek kivitelében a magyar kor­
mánynak, c szegény Ésaunak, csak keze s hangja hasz- 

náltatik. S ugyan kérdem én, várhatunk e mi hűsé­
get s jóakaratot tőlök, kik nem azon édes hazai főid­
ből teremtettek melyből mi? kiket nem azon levegő és 
meleg táplált, mely minket? kik törvényeinket, szoká­
sainkat, életünket, előítéleteinket, s történetünket nem 
ismerik? kiknek más ősek' emlékezete drága, más nem­
zeti fájdalom szent, kik Várna s Mohács’ neveinek em­
lítésénél mosolyogni tudnak, melyeknél mi clbomlunk? 
Én azt hiszem, nem várhatunk. Ama két eredeti hűn
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azon forrás, melyből a haza’ bajai századok óta foly 

nak, és hiedelmem szerint Magyarország csak akkor 
lesz boldog, ha magyarok által igazgattatik.

De még több hibákkal is kell vádolnunk a kor­

mányt.
Kérdem, mit tön a kormány az országgyűlés’ jó 

süketére? Felelet: ellene sokat, mellette semmit. Azt 
nem is említem hogy sérelmeink közül egy nevezetesb 
sem orvosoltatott, a sérelmek’ könyve az eddigi tapasz­

talás szerint nem való egyébre annál, hogy e hazá­
nak, mint minden kórháznak, legyen jegyzőkönyve azon 
sebekről melyeket az idegen anstriai kormányzók ejtet­
tek törvényeinken. De a bányatörvénykönyvi javaslatot 
ismerte a kormány folytonosan a mint annak kidolgo­

zásában a választmány eléhaladt, s miután a nemzeti­
ség ez által reményit terjesztésének érdekénél fogva is 
e javaslatban a Kk’ és Rk’ táblája óvakodott az elvek’ 
erősb vitáitól, nem ment e fel e munkálat korán? Azon­
ban válasz reá nem érkezett. — Nem szólitá e föl az 
orsz. gyűlés a kormányt férfiak’ kiküldésére, kikkel a 

katonai szállásolás’ és élelmezés’ megváltása iránt al­
kuba ereszkedhessék? De az igen bölcs! igen munkás! 

igen gyors! kormánynak öt hónap kellet kitalálni a 
négy kir. biztosnak nevét! Es mégis azt állítja, hogy 

szivén hordja a nép’ sorsát; kívánnunk kell, hogy ne
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szivén, de eszén hordja. — Továbbá nem múlt e el 

egy század azóta hogy a kormány' a részek' visszakap­

csolására kütelezé magát, s két orsz. gyűlés azóta hogy 

a visszakapcsolás törvényben kimondatott? Es a részek 

még mind ez ideig nincsenek visszakapcsolva, követeik 

az országgyűlésen nem jelentek meg, mert az alkot­
mányos élet’ s a törvények’ szentségének gúnyául ugyan­

azon felségnek egyik kormánya őket meghívta, a má­
sik eltiltotta. Íme ez a legnagyobb történeti kép, mert 
két század' kaijain függ, mely leghívebben ábrázolja 

mint szokta az austriai kormány a törvényeket végre 

nem hajtani. — S nem kellene c a kormánynak tisztá­

ban lenni magával minden tárgy iránt midőn az hozzá 
fölterjesztetik? Igen. De van e? Soha nincs. A bör­
tönrendszerre azért nem jött válasz, az Írók’jogai azért 

maradtak biztosítatlanul. — S mit miveinek más alkot­
mányos kormányok orsz. gyűlések előtt és alatt? Sza­

kértőkkel tanácskoznak, terveket készítetnek, adatokat 
gyütenek; mind ezt azonban a mi igen lelkismeretes! 

igen munkás! igen gyors! kormányunk nem tette, sőt 

azon választmányoknak melyeket a KK. és Rk. a nép­

nevelés, a kereskedés, az örökváltság, a városok s 
kerületek' rendezése iránt kiküldöttek, egy adatkát nem 

szolgáltatott, egy fölvilágositást nem adott, egy útmu­

tatást nem nyújtott. Azonban munkálataikat a választ-
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Hiányok, ennek ellenére is, elkészítvén, s némelyike, 
mint a halporti és Fiumei vaspálya iránti törvényjavas­
lat fölterjesztetvén, mások pedig szinte nem sokára fel 
fogván terjesztethetni. midőn munkánk után a jutalmat, 

fáradságos szántásvetés után az aratást, ínásfélévi küz­
désnek a diadalát vártuk volna, mi történt? Az or­

szággyűlés berekesztetctt. Miért? Csak azért, Itogy a 

kormány másodszor ne legyen kénytelen szavát szegni- 

— mit azonban így sem került el, mert a diaetát nem 

!0ik hanem csak 13k“" zárta be.
Az ország’ munkájával s idejével igy sáfárkodott a 

kormány; másfél évet a nemzet erejéből s munkáiból 

semmivé tett azért — hogy másodszor se tarthassa meg 
szavát. S vegyem e vizsgálat alá a kormány’ külföldi 

politicáját? Csak azért nem teszem, mert ez nagy tér 
s messze csábitana cl; hiszen tapasztaljuk, az orosz 
elem az illyrismus' leple alatt határainkon belöl mi 
bátran munkálkodik a nélkül hogy észrevenné, — hi­
szen láttuk a Duna kapuit mi gyáván s gondatlanul 
engedte idegen hatalom által elfoglaltatni, úgyhogy e 
pompás folyamunk mellett most mi olly helyzetben va­

gyunk, milyenben van a gazda azon házban, melynek 
ajtókulcsai másnak birtokában lévén, benne ugyan mo­

zoghat, de bele vagy belőle ki csak akkor mehet, mi­

dőn a kulecs’ urának tetszik.
2
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Ekképen a diseta’ végén kisült, mirül én részemről 

elején sem kételkedtem, hogy a kir. előadásokat a kor­

mány csak álarczul használta, melyen jó szándék, szi­
lárd akarat, hazafiuság, őszinteség, haladás mind csak 

festve voltak, mint az álarczokra az indulatok festetni 
szoktak. E diaeta egyszersmind próbatüz volt a kor­

mányra nézve, vájjon amaz általa elismert két elvet, 
az alkotmányosság s nemzetiség' elvét, elfogadandja e 

következményeiben is? De most meggyőződtünk róla 
hogy nem igaz hanem csak gyáva vagy gyönge volt 
midőn azokat elismerte, mert most nem volt sem bátor 

sem következetes azoknak alkalmazásában. Ezért a 

Kk. és Rk. táblája, mint mely a közjó' érdekében egyér- 
t é s r e  t ö r e k e d e t t  a kormánnyal ,  a diseta’ elején ngy 
szólt a kormányról a mint annak kü lsz íne  mutatta: 
t. i. bizodalmát hirdetett iránta, végén pedig úgy szólt 

róla a mint t e t t e i  érdemlik, t. i. 1844. November 9<'n 

és 10L'" költ k é t határozatában azt mondta ki, mi ed­

dig, jól megjegyezzük, még soha nem mondatott ki, 

ünnepélyesen kimondta b izoda lm a t la nsá gá t  a kor­
mány’ aka ra tá ba n ,  s ez tö r t é n t  a né lkü l  hogy 

a kormányt  csak e g y e t l e n e g y  követ  merte  
volna védelmezni .

Ezek igy lévén, vájjon nem vagyok e teljesen föl­

jogosítva a nemzet’ hallatára azt kérdeni fen szóval s
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igaz lelkismerettel: széles e hazában ki felel meg hiva­
tásának legkevésbé? a kormány, mert nem vezérel, ki 
teljesíti kötelességét leghanyagabbul? a kormány, ki 
ád a törvények’ nem tisztelésére legnagyobb példát? 
a kormány, mert legveszedelmesebb példa mi felülről 
jön. ki a lcgenergiátlanabb, legtunyább, ki leginkább 
oka annak, hogy a magyar szegény nincs pénze, el­
gyöngült nincs hatalma, alászállt nincs dicsősége? a 
kormány. Higvjék el a Kk. és Rk. hogy ezek’ elmon­
dásában nekem nem telik kedvem, sőt e szomorú kö­
telesség’ teljesítésénél szivem vérzik, mert politicai hi­
tem szerint az állodalomban a törvények után a kor­
mánynak tar tozunk  legnagyobb  t i s z t e l e t t e l ,  s 
miután nemzet jóllétre és nagyságra hü és erős kormány 
nélkül nem emelkedhetik, nekem és mindnyájunknak kü- 
talessége volno a hü és erős kormányt támogatni, sőt 
benne részt venni; de a mostani szellemű kormányt 
ostromolnunk kell, s én ostromolni fogom, mert ener­
giában, kormányban pedig az energiátlanság nagyobb 
hiba a rósz elvnél; mert félénk, nem meri magát ide­
genek’ befolyásától függetlenné tenni; mert határozatlan, 
röst, saját léteién aggódik inkább mint a nemzet’ fej­
lődésén, és mind ezeknél fogva méltóság nélküli is; 

mert a kormány nem arra használja magas állását, hogy 

onnét a hazában minden bajt meglásson s megmondjon,
2 *
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hanem hogy ott fűn a zajtol távol leven csendesen nyu 

godhassék, — magas állását nem arra használja hogy 
ott a villámokat a nemzet' fejéről alháritsa, hanem épen 

hogy reá és szivére vezesse, — e kormányt én ostro­
molni fogom míg élek s mig erőm lesz; ha nem élek, 
jobb lesz nyugodnom a főidben semmint tanuja lenni 

nemzetem’ hervadásának, ha erőm fogy el, akkor ellene
I

nem kezdhetvén, legalább ellene imádkozni fogom: és 

szabadíts meg e po l i t ica i  gonosztul — mert tied a 

hatalom! —

Tudom, most uj szem é lyeknek  kormánya is em- 

legettetik, Ezekről még nem szálok, sőt hár előzmé­

nyeikből kévés vigasztalót meríthet a nemzet, azt mon­
dom az igazság’ parancsolata szerint, várjuk be tetteit, 
s azután ezekbő l  Ítéljünk fölőttók.

Annak, hogy a múlt országgyűlés a nemzet’ óhajtá­

sainak nem felelt meg, okai

Hor a f ő r e n d e k .  Mielőtt azonban ezeknek raj­

zolatába ereszkedném, egy észrevételt kell előbocsáta- 
uom, t. i. e teremben két főrendi tisztelt tagot látok 

ülni, kikre nézve kőteles vagyok kivételt tenni, mert 
egyik mindig szilárd tagja volt az ellenzéknek, mert má­

sik nem tartozott a főrendieknél ama túlzó kormány- 

párti veszélyes többséghez, — ha nem igy volna, bi-



21

zonyosan hallgatandottam, hála Istennek, s Borsod’ örö­
mére legyen mondva, hogy kivételt tehetek.

Általában mondhatni, miképen n főrendi tábla se­
hol e világon nem ápolója a nép’ érdekeinek s jogai­
nak, s nincs rá példa, hogy nemzetet, ha az törpe volt 
nagygyá emelt volna, vagy megmentett volna ha az 
veszni iudult. S az eredményre nézve nincs köztte kü­
lönbség, e tábla bár melyik rendszer' alapjain emel­
kedjék; ha a tagokat a kormány nevezi ki, s a nép 
gyönge, a kormány csak sokszorozta magát, ellenben 
ha erős a nép, ennek képviselői mellett hatalmok nem 
lehetvén ártalmatlanok; ha pedig a főrendi jog apárol 
fiúra száll, benne az az észelleni van, miképen e sza­
bály fölteszi hogy minden főrendi törvényhozónak, azaz 

gazdagnak, okosnak, jólelkiinek, mint minden nemes 
ember katonának azaz bátornak, erősnek és púptalannak 
születik, holott a tapasztalás mutatja hogy igen sok fő­
rendi van szegény, tudatlan, roszlelkü, mint igen sok 
nemes van félénk, gyönge és púpos — mert ezt mel­
lőzvén, különben e rendszer jó vér mellett hazafiakat 
nevelhet, de rósz vér mellett hazaárulókat szül. Pél­
dának okáéit, vájjon az angol felsőház nem oly hű véde 
e az alkotmánynak a korona’ ellenében, mint hű véde 
az alsó ház? nem épen testestül lelkestül oly angol e, 

mint angol a nép’ képviselőinek háza? s az angol magas
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aristocratia nem mindig tud e s nem mindig kész e ál­
dozni pénzt és vért, ha úgy kivánja becsülete nevének, 
hatalma honának, dicsősége nemzetének?

És a magyar fő aristocratia?! ez bir mindazon hi­
bával melyei a fő aristocratia mindenütt bir, de egy erény­

nyel sem, melyei az máshol ékeskedik. Ez hol kéjt keres ott 
pazar, hol áldozni kellene ott fösvény, a szabadságból 

csak annyit kedvel mennyi zabolátlanságára szükséges, 
de a szabadságnak azon magasb körébe hol közszel­

lemnek nyílik tér nem vágy, — ezen felül nemzetiet­
len, hazát nemszerető, neki idegen azon férfias büszke­

ség s nemesebb dicsvágy, mely magas hazafiul tettekre 

ragad, nincs sem érzéseiben, sem hajlamaiban, még 
szeszélyeiben sincs az a nagyszerűség, melyet még ak­
kor is kell csodálnunk ha nem tisztelhetjük, — szóval 
e gazdag aristocratia polgári erényben igen szegény, 

sőt még bűneiben s botlásaiban is törpe. Innét érthető 

meg: mikép ez aristocratia, mely saját polgártársai iránt 
gőgös, mig az idegen kormánytagok előtt rabkint alázza 

meg magát, mely őseink’ várromait azért engedi ledőlni 
hogy általok függetlenségre s önállásra ne is emlékez­

tessék, mikép e fő aristocratia a kormány által eszkö­

zül oly könnyen használtathatik. T. i. a kormány’ szán­
déka megtagadni a nemzet’ minden fontosabb kivánatait, 
azonban kinyilatkoztatni nem tartja tanácsosnak, tehát
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ezt úgy kerüli el, hogy a főrendekkel a fölterjesztést 
meggátoltatja. Ezért nem eresztették föl a fő Rk. a 
rendezéseket, a nagy jövendőjü sz. kir. városokét, a 
derék Hajdúkét, az őseredetü Jász-kunokét, a XVI 
szepesi városokét, melyekben a nemzetiségnek erős 

védtornyot lehetne föl állítanunk észak felé az orosz be­
folyás ellen, és Turopolyaét, mely a magyarság’ érde­

kében gátul áll az öijöngő illyreknek; — ezért nem 
éresztették föl a diaeta’ évenkinti tartását, miből ha 
törvény leendett, a haza’ bajait orvosolni könnyebb 
lenne, mivel egyszerre annyi nem halmozódnék üszze; 
— ezért nem eresztették föl a büntető törv. javaslat’ 
IIik részét, mely a jury által a büntető bírákat tette 
volna függetlenné, — az orsz. - gyűlési szabad újság 
iránti fölirást, mely nélkül nagy részben illusio az al­
kotmányos törvényhozás s utasítási jog; — és ezért 
nem eresztettek föl még sok más tárgyakat.

Van ugyan a főrendi táblán egy hazafiui párt, bá­
tor, nagylelkű és dicső, de ez kötelességének érzésé­
ben vív  és nem a győzelem’ reményében, és ha e párt 
többséggé látszanék nőni, lenne szabadulás? Elődeink, 
egész ez orsz.gyülésig, igen bőkezűek valának indige- 
nák tételében, ezeknek saijadékival most el van borítva 

az austriai tábor, csak egy trombitaszó kell, és Magyar- 

o r szág ’ fe lső házában  a magyar alkotmány s ma-
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gyár nemzetisé" fölött oly embereknek érzésben s lé­
lekben idegen serege akarand, s ha a nemzet gyáva, 

talán fog ítélni, mely az édes haza  nevezetet, a drága 
nemzet  s s z a b a d s á g  szót talán akkor mondandotta 
ki először, midón eladására szavazott. Tehát T. KK. 

és Rk.! a nemzet oda jutott már, hogy mit több száz 
ezer nemes és polgár kimond, s 14 milliónyi nép még 
most hallgatva óhajt, de nem sokára hangosan követe­

lem!, azon kivánatot meggátolhassa ötven vagy egy pár 
száz főrendi tag, kik közül némelyik a csüdbül kap 

naponkint egy huszaskát, más a vadak’ öleséből csak 

szavazni siet elő hogy nemzete’ jövendőjét is vadkint 

meggyilkolhassa, s legtöbb csak akkor emlékezik törv,- 
hozói jogára, áldozni csak akkor nem fukar, midőn arra 
veszteget hogy íidves törvény ne hozathassák? Tehát 
oda jutott már e hon, melyet Árpád s a hét vezér a 

szabadságnak s magyar nemzetnek szerzett, hogy sorsa 
fölött idegenek ítéljenek? Tehát már az sincs hatal­
munkban hogy kivánatinkat a kormány elébe csak föl 
terjeszthessük?!

De engedelmet kérek, meg kell magamat igazíta­
nom, ez utolsó nem baj, sőt ép ez vezérel egy uj 
vádra a fő Rk. ellen. Kérdeni én. miért a kormány 
oly mostoha? Felelem: mert a fő Rk. nem hazafiak. 
Ha a fő Rkben volna erő, szív s hazaszeretet, a kor-
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Hiánynak vagy jónak kellene lennie, vagy nem állhatna 
fen. De a kormány s fo Rdi tábla most azon egy, 
körülbelül ugyan azok mindkettőnek tagjai. Vannak 

esetek midőn valamely tárgy iránt a kormány (azaz a 
fő Rk. mint kormány) nem örömest nyilatkoznék, ezt a 

fő Rk. nem eresztik föl; vannak ismét mások melyeket 
a fő Rk. már mégsem gátolhatnak meg. ezekre a kor­

mány (azaz mint kormány a fő Rk.) ád tagadó választ. 
Igv játszatik ki a szegény magyarnemzet! És ez egye- 
sült alkotmány s nemzet ellenes törekvésnek ki a leg­
nagyobb előmozdítója? A clerus, melyet a magyar nép 
oly sokáig tisztelt, melyet a magyar fejedelmek s tör­
vények oly dúsan megajándékoztak, s íme az erő mit 

neki e tisztelet, a hatalom mii neki e kincsek adtak, 

általa épen a nép s haza’ jogai ellen fordittatik. Ezért
én dicsőségemnek tartom, hogy első valék ki a képvi- \
selők’ tön .hozó tereméből a derűst kiutasítani, mond­
ván hogy a pap csak egy törv.hozó házban van helyén, 
t. i. az angol alsó házban, hol egy káplán az ülést 
imádsággal nyitván meg, azután eltávozik; első valék 
ki a magas derűst s aristocrátiát a nemzet’ színe előtt 

ünnepélyesen bevádolám, mint mely a közbizodalmát 
elvesztvén, nem érdemli a hatalmat sem melyei bír. És 

hol itél n nemzet s közérzés ÍÖlöttök, azt kérdezitek 

tőlem? mindenütt hol jó hazafiak találkoznak együtt, a



20

házak’ küszöbein belő), a körökben, a piaczokon, a 
hírlapokban, s itt a hatóságok' tanácstereméiben, sőt 

az égben is, mert a nép’ szava Isten szava. Magya­
rországnak egykor voltak nagy emberei úgy világiak 

mint egyházbeliek, azoknak szánta a nemzet azon nagy
é

jogokat, melyek most a lő Rk’ kezében vannak; úgy 

látszik azonban elmúltak nagy embereink örökre, tehát 
e nagy jogoknak is el kell mulniok, mert a mostani 

törpe nemzedék ezekkel élni ép ugv nem tud, mint a 

régiek’ roppant fegyvereit nem bírja. Ez orsz. gyűlés­
nek tehát egyik szomorú tapasztalása, hogy sem a cle- 

rusban sem az aristocratiában többé nem bízhatunk, 

azért a mindig jó szándékú, de általok voszu) tanácsolt 
jó fejedelem után, bízzunk Istenben, az nekik is fö­
löttük van, s bízzunk a népben, az nekik is alapja, 

s kérdek én akárkit, ha Isten velünk van és a nép 

mellettünk lesz, ki mer lenni ellenünk? Magyarország 

gazdag lesz, boldog, hatalmas és dicső. —
Annak, hogy a múlt orsz.gyűlés a nemzet’ óhaj­

tásainak nem felelt meg, oka
IIIor a KK. é s R k ’ táblája .  De figyelmet kérek, 

midőn én az orsz.gyűlés’ eredménytelenségének okául 

a kormányt s a főrendeket nevezém meg, ott kevésbé 
vádolám a rendszert, s inkább a s z em é ly e k e t  kik 

annak hordozói, ellenben itt vádam kevésbé (bár mé-
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mint ez alkotva van. Nem ember az ki soha nem hi­
bázott, de legyünk igazságosak: a követi tábla annyit 
mint most soha nem dolgozott, az álladalom annyi s 

oly nagy élet- s alap-kérdéseinek megoldásához oly bá­
tor kebellel soha egy sem nyúlt, úgyhogy ha a ne­
hézségek' sokaságát s eszközeinek hiányát tekinti vala, 
vissza kellett volna rettennie, de szivében csak a kö­
telességérzet uralkodott mely mellett megbukni lehet, 
de elcsüggedni nem, s igy a reform’ terén, szomorú 
körülményeinkben, legjobb lépésnek tartá nem válo­
gatni kérdései között a reformnak, hanem bele kezdeni. 
Mit tekintek én a követi tábla’ alkotásában hiánynak, 

megpróbálom röviden kimagyarázni.
Hogy valamely képviselő ház hivatásának megfe­

leljen s tekintéllyel bírjon, szükséges
ISr, hogy  e l j á rá s a  s z a b á ly o z v a  legyen. Van 

e a mienké? Nincs. Tanácskozunk választmányban, 
utána kerületi, aztán országos ülésben. Mely időté­
kozlás! mintha a tábla a rohanástul nem volna eléggé 
megóva már az által is, hogy utasításokkal kötve van. 
Ezen felül semmi tanácskozási szabály, mindenki men­
nyiszer akar szól annyiszor, a kérdések’ föltevésében 
nem állandó szabály, de a felekezetek köztt mindan­

nyiszor megújuló harcz dönt, és semmi nem gátolja



28

hogy mely határozat az ülés’ elején hozatott, végén az 
löl ne forgattassék. Ki is gátolná? A kerületi elnö­
kök? Ezeknek nem adtak hatalmat. A királyi szemé­
lynek? Ennek nem lehet adni hatalmat. S valóban 

én egy képviselő házban sem ismerek olyan szerencsét­
len tüneményt milyen nálunk a királyi személynek. Ez 
bíró tehát nem tagja a kormánynak, s mégis ő védi a 
kormánynak előtte leggyakrabban ismeretlen tetteit; 
szól de szavazata nincs; módosítást javasol de kezde­
ményt nem tehet; az igazságszolgáltatást elhagyja bi- 
rótársaival, hogy a törvényhozókat bámulja, kik köztt 

jelenléte mint egy kémé, nem rendet de ingerlődést ’s 
időpazarló czivódást okoz; — valóban úgy látszik csak 
azért van, min egy kő, oda lökve hogy legyen mi a törvény- 
hozás’ csendes folyamában harsogást és zajt indítson.

T. KK. és Rk.! az idő a maga méhével terhesen 

közeledik, naponkint nagyobb tárgyak várnak elintézte- 

tést; de én azt hiszem, szabályozatlan tábla azokat jól 
megoldani soha nem lesz képes. Okvetlen kell ta­
nácskozási szabályt alkotni, mely szükségtelenné tegye 
a pártok’ mostani mérkőzéseit minden egyes kérdés föl­
tevésénél, mik a hónapokbu) heteket vesznek el, s 

egész üléseket húznak ki; — okvetlen kell, hogy a 
képviselők magok közül állandó elnököt válaszszanak s 
azt hatalommal ruházzák föl, ki a szabályt szi lárd
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kézze l  alkalmazza; — okvetetlen kell, hogy a személy- 

nők, mint bíróhoz illik, a politicni tértül távol ma­
radván, tetteit s szándékait a kormány a képviselők 
előtt ön maga védje; — okvetetlen kell, hogy a hall­
gatóság’ közbeszólongása, mely most a nyilványt pó­
tolja, szabad orsz.gvülési hírlap által váltassák föl. 
11a mind ez nem fog megtörténni, a tábla' tanácskozá­
saiból, melyeket az újabb nagy kérdések’ ereje annyira 
megrázott, ki fog veszni  minden rend s; mél tóság,  
csak hoszusága marad meg a nélkül hogy kimerítő 
lenne, csak a zaj de az nem lesz férfias erő’ jele, el­

lenben soha sem fog kifejteni azon nyngodtabb, készül­
tebb s magasabb neme, hogy úgy mondjam, fünsége 
a tanácskozásnak ,  melyet némely szabad nép’ tör­

vényhozóinál csodálunk.
Szükséges

2or, hogy a t áb la  mindenféle  é r t e lm esség  
g v Alpontja legyen  Most a követi tábla csak polgári 
törvénvtudúkbul s theologokbul áll; ilyen tábla legfölehb a 
polgári törvénykönyvet s a theologiát reformálhatja, de az 
országot nem. Hajdan mikor niiud a házi mind a köz­
élet oly egyszerű volt, midőn az nemzetek örökös liarcz- 
bán s egymástól elszigetelt állapotban éltek, oly egy 
szerű elemeknek oly egy szerű viszonyokban elintézésére 

képes volt a közönséges józanész is; de a status most
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egy mesterséges gép, melyet csak az ért ki ismerni 
tanulta, most a türv.hozáshoz ismeretek kiválhatnak, 

sőt nem elég magát a hont ismerni, kell a külföldet 
is, mert sajtó, kereskedés, ipar, közlekedési pályák 

annyira kiteszik a népeket egymás’ hatásainak, hogy 

magát a többitöl egy sem különözheti el, mert mely 
nemzet az egyetemi haladásban megállapodnék, annak 

a többiek által el fogna tiportatni anyagi függetlensége, 

szabadsága a nemzeti létele. A törvényhozás a lég- 
magasb s legnehezebb mesterség a földön. A régiek­

nél egyszerű volt a társaság’ szerkezete, s törvényho­

zóik még is mindig a bölcsek voltak, kik isteni fényben 

tiszteltetnek; korunkban pedig a törvényhozás már va­
lóságos tudománynyá s művészetté vált, s ha mind e 
mellett találkoznak, kik szentségtelen s k é sz ü le tie n  
kezekkel mernek nyúlni hozá, annak tulajdonítható, hogy 

most nem egy lévén a törvényhozó mint az ősidőkben, 

hanem sok személyből állván, s a felelőség e szerint 
sok köztt oszolván meg, az ilyen emberek nem elég 

lelkismcretesek megborzadni azon bűntől, melyet a nem­

zet’ jövendőjén elkövetnek akkor midőn azt avatatlanul 

illetik. Minden esetre a statuséletnek annyi oldala van, 
hogy miként egy emberélet rövid azokat mind áltérfeni, 

úgy nincs egyes néposztály az álladalomban, melynek 

értelme magában nem volna elégtelen azokat mind ki-
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művelni, következőleg az országot gyorsan , b iz to sa n , 
bö lcsen  csak egy olyan követi tábla fogja reformál­
hatni, mély a nép' mindenféle osztályai’ élelmességé­
nek megnyílván, ezt magában egyesíti.

Hogy hivatásának megfeleljen s tekintélylyel bír­

jon a képviselő ház, szükséges
3“dszur, hogy tag ja i fe le lő sek  ugyan de sz a ­

badok legyenek. Most a követek felelősek de nem 
szabadok. És ha az utasitásjog továbbá is ily részle­
tesen gyakoroltatik, a diaeta mindig soká fog tartani 
és mindig keveset végezni. Hiszen kérdem én a T. 
Kkat és Rket, ha valamely tárgy utasításba adatik, s 

ha az többséget nyer, és ha az utasítástól a követek 
el nem állhatnak, meg fognak e valaha egyezhetni akár 
o fő Rkel, akár a kormánynyal, sőt magok küztt a kö­
vetek az első határozatot meghozhatják e hacsak rela­
tív többség nem döntögeti el az ország’ dolgait? Ha 
pedig elállhatnak, miben van a biztosíték hogy épen 
azon pontokban engedtek melyekben lehetett enged­
niük? A felelőségben van, — tehát az utasítás maga 
még nem végbiztositék, mert biztositék annak megtar­

tására is kell, s ha a felelőség biztosit az iránt hogy 
utasitását a követ megtartja, ugyanaz biztosithat az 
iránt is, hogy, ba utasitás nem leend, hazafiul köteles­

ségét teljesitendi. És vájjon nem megfordított bölcse-
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só" c az, hogy egy választmány, tehát nem az orsz. 
gvíilés, valamely törvény könyvjavaslatot kidolgozván, 
az a törv.hatóságoknak megküldetik, s kiknek itthon 

idejük sem volt azt kellő vizsgálat alá venni, ezek kül­
dik kötelező utasításul épen azoknak kiknek tiszte lenne 
ott a tárgyat tanulni, róla gondolkodni, felejtve saját 
ügyeiket, felejtve gyermeket és szülét, nőt és testvért, 

emlékezve csak a honra, és a honnak bajaira? Azon­

ban ki utasítást kapott az már Inában gondolkodik, ezért 

az utasítás a követi restségnek valóságos párnája, mely 
nem csak gondatlanná teszi a követet hanem azt az 

országgyűlés’ eredményére nézve a felelőség alól is 

füloldozni látszik; 6 nem ez e az oka, bogv e táblá­
nál politicai nagy jellemek nem fejlődhetnek ki, miu­
tán azon felül hogy egy szavazattal bíró két személy 
közül a kérdések' különbsége szerint most egyik majd 

másik szükségképen elnyeletik társa által, az utasí­

tás is lehetetlenné teszi hogy meggyőződéseiket követ­
kezetesen és bátran vigyék keresztül politicai életükön? 

Az utasítási rendszer arra jó , hogy a mit már bírunk 
azt megvédjük, de arra nem hogy magunkat reformál­

juk. Avagy mi csak maradni akarunk? nem, sőt ha­
ladni, — nincs iparunk, nincs kereskedésünk, nincs 
erőnk tehát azt akarunk szerezni, szegénységből gaz­

dagságra törekszünk, a kormány’ ellenében gyarmat
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vagyunk, tehát szabadok kívánunk lenni, tördelek nép 

vagyunk tehát egységre kellene emelkedni, s Európa 
nemzeteinek sorában ismét megjelenni díszben, és ha­

talommal, — mind ez pedig nem az által mehet végbe 
hn a diaeta száz s néhány törv.hatóság által, mint 

egy gép, most előre lökve majd visszataszítva terv- 
.szerütlenül mozgattatok, hanem, megford í tva,  ha az 
or szág a t ö rv .h a t ó s á g o k ’ s zabad  v á la s z to t t a d ­

nak a ne mze t i  k özvé lem ényre  f igye lő  gyü le­
ke z e t e  á l tal  vezére l te t ik .

E kérdés nem kevésbé terjedelmes mint fontos, 
azért nem fejtegetem tovább, mert végig ez úttal csak­
ugyan ki nem fejthetvén, minden esetre fél utón kel­

lene megállapodnom. Legyen elég csak azt jelentenem 
ki, hogy a türv.hatnságok az országos költségek’ összege 

iránt az utasitásjogot most még megtarthatván, ezen 
toll ha a .követet feleletre vonhatják és visszahívhatják, 
minden biztosítékkal bírnak mire szükségük van, hiszen 
az utasításnak is az a vég garantiája, — más részrül 
a követ megnyeri tetteiben azon szabadságot, mely 

nélkül utasítás mellett sem gondolkodásra nem ébresz- 
tetik, sem felelősnek a diaeta' eredményei iránt magát 
nem erezi. Azonban, kivált ha a követek több diae- 

tákra választatnának, elismerem, a képviselő ház elfa­

julhat, lehet zsarnokká, elfeledkezhetik a szabadság’
3
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elveiről s a nép’ jógáiról melyeknek szülötte, a köz­

pénzt vesztegetve szavazhatja meg, s hazafiul s nemesi 

jelleméből kivetkőzhetik, tehát a törvényhozás s külö­

nösen a képviselő ház mellett szükséges a szabad sajtó’ 
ellenőrködése a nemzet’ nevében; utasítás mellett a nyil- 

vány nélkülözhető, sőt ha tökéletes nyilvány lévén a 

követek utasításaikat szorosan megtartanák, ki fogna 

sülni hogy az országgyűlés nem is mozoghat, — ellen­
ben szabad követtábla mellett szükséges a nyilvány 

szóban és írásban, e szerint midőn azt hirdetem sza­
bad követek kellenek, kik csak egyszersmind igazán 

felelősök, hirdetnem kell a szabad sajtót is, mely a 

követi táblát tanácsolja ha az gyönge, buzdítsa ha fé­

lénk, feddje ha dologtalan, magasztalja ha jeles, s ne­
kem teljes meggyőződésem hogy a képviselő tábla sem 

ön magában soha meg nem érhetik, sem nagyokat nem 

mivelhet mindaddig, mig szabad követek nem lesznek, s 

mig ezek felett a szabad sajtó intve, tanitva, bírálva, és hol 

kell sújtva szigorun és kérlelhetlenül nem ellenőrködik.
Végre, hogy tekintéllyel bírjon a képviselő ház, 

szükséges
4edszet, hogy ez valamennyi  né p o s z t á ly ’ é rde ­

ke i t  egyes í tvén  m ag á b a n  a nemze t i  a k a ra tn a k  

k é p v i s e l ő j e  legyen. Midőn ez orsz.gyülésen mi 

alsó tábla azt állítottuk, hogy ennek és annak meg kell
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történnie, mert azt mi akarjuk s mi a nemzet’ akaratá­

nak képviselői vagyunk, mit feleltek rá? Azt, hogy 
mi nem az egész nemzetet, hanem csak azon egy pár 

százezer nemest képviseljük, kiktől választatunk. És 
kik mondták ezt? Ezt mondta a clerus, ezt mondták 
a sz. k. városok és kerületek, ezt mondták a fő 
Rk.; és a kormány? ez viseletével mutatja, hogy 
a követi táblát mostani formájában a nemzeti akarat’ 
képviselőjének nem ismeri el, mert csak arra ad vá­
laszt mire akar, csak abból enged törvényt alkotni mi 
neki kedvére s javára van, — neki talán úgy látszik, 
most nincs testület melyet az összes nemzet’ orgánu­
mául lehetne elismerni, mivel egy sincs, melynek alko­
tásába minden elemek befolynának, s igy annak ép oly 
joggal tekintheti magát, mint bár mely más testület az 
országban. De ebből mi következik? Az hogyha a 
követi tábla eddig nem volt a nemzeti akaratnak kép­
viselője, váljék azzá az által, hogy valamennyi néposz­
tály’ választottaibol alkottassák össze. És valóban mi­
dőn a mostani követi tábla a kormány’ eljárása ellen 
küzd, s a népben maga mögött gyámolt reményi, azon 
bajnokhoz hasonlítható, ki fegyverhordóul magához egy 
szolgát vesz, kit rabbá tön. Meggyőzheti e igy a kor­

mányt? s ha meggyőzné, nem várakoznék e rá uj csata 

saját szolgájával? Nem tanácsosabb e tehát igy, mind
3*
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az igazság' mind saját érdekében, hogy ki szolgája 

volt azt barátjává, ki hátul szinte ellene volt azt fri­

gyesévé tegye, s igy induljon tusára és bizonyos győ­

zelemre, mert az egyesülés mindig diadalomra vezet, 

mint a meghasonlás mindig romlást szerez? Majd igy 

támadand a nép’ osztályai küztt a jogok’ egyenlősége, 
s ebből születik az érdekek’ hasonlósága, és e jog- és 

érdekegységbül fog kisugározni a nemzet i  e g y s é g ’ 

ama nagy eszméje, melynek hiánya miatt sülyedt oly 
mélyen a haza s a hazában a nemzet, s mely költőink’ 

bús énekeiben s történetíróink’ munkáiban mindenütt 

úgy kívántatik s iratik le, mint leendő megváltója a 

magyar népnek és hazának. Es ha a népnek minden 

osztályai egy jogban s érdekben egyesülnek, s ha a 
követi tábla ez egységnek lesz kifolyása, csak akkor 
s nem előbb fogja ez birui azon súlyt és hatalmat mely 

megilleti, mert akkor valólag a nemzet’ képviselője lesz, 

akkor akarata a nemzetéé lesz s mint ilyennek szűk- 

ségképen törvénynyé kell válnia; most a képviselők' 
szavának semmi nyomadéka nincs, de akkor lesz, a fő 

Ük. meg fognak hajolni előtte, s a kormány nem te­
kinti azt egy gyönge szélnek mely arczát alig érintvén 

ellebben, hanem ügyelni fog a nép’ szózatára mint a 
menny’ dörgésére; egyszóval csak akkor és nem előbb 

lesz szentség a törvény, valóság az alkotmány, azon
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értelemben, hogy a fö ls ég  u ra lkod ik ,  a kormány 
igazgat ,  s a nemzet  hoz tö rvény t .  De mind ez 
T. KK. és Rk. csak ugy fog megtörténhetni, ha a kép­
viselő ház maga körül tekintélylyel s hatalommal bir, 
ezzel pedig a képviselő ház csak ugy fog bírni, ha nem 

nehány százezer, de 14 millió’ nevében szólhat, köve­
telhet és határozhat!

Ezek annak legfőbb okai T. Kk. és Rk. hogy a 
múlt orsz,gyűlés a nemzet’ óhajtásainak nem felelt 
meg. S ezen okokban ben foglaltatik azon fatális vi­

szony is, melyben a fő Rk. s a képviselők’ táblája egy­

más ellenében áll, fatális de egyszersmind természetes, 

miután amaz a kiváltságokat s vesz téglást, emez nem 

szerkezeténél de szerencsés választásoknál fogva a sza­

badságot és haladást képviseli. A reformnak sok ba­
rátai voltak míg az csak tlieoria volt, mig tenni nem 
kellett hanem elég volt szólni, mig a reform’ elvei s 
eszméi hasonlítottak a csillagokhoz, melyek sem hősé­

get sem hideget nem okozva csak a távolból fénylettek; 

de a reformnak részletes alkalmazása az életben sok 

embert fülriasztott, a változás oly kéjelmetlen, a szo­
kásnak az erkölcsökön oly nagy hatalma van, az áldo­

zat oly nehez, igy történt hogy a veszteglő párt nem­

csak szaporodott de macát rendezni is kezdé ország­

szerte. S különösen rendezte magát éz orsz.gyvilésen
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a fő Rk. tábláján; addig e tábla negatioban volt most 
positivitásra törekedett, addig megelégvék a mérséklés­

sel most irányt akart adni, vakmerő volt a nemzet’ leg­

fontosabb kivánatinak ellenállni ha aristocraticus és ab- 

solutisticus nézeteivel nem egyeztek meg, a legnagyobb 

kérdéseket csak úgy döntögette halomra, s még a kép­

viselő ház’ kezdemény! joga után is próbálta kiteijesz- 

teni karjait. Sőt voltak esetek, midőn a fő Rk. azon 

térre vitték ált a vitát, hogyha engednek szerintük a 

főrendi tábla’ l é t e l e  forog ké rdésben !  De e térre 

allitani a dolgot vájjon tanácsos c? Kérdem én, vájjon 

ha mind a két tábla valamely kérdéstől saját léteiét 

függeszti fiil, nem világos e hogy a főrendi tábla az 

melynek el kell múlnia, nem világos e hogy inkább 
nuiljék el néhány száz ember, mint maga a nemzet 

mely küldi a képviselő táblát? Én merném a fő Rk. 

közül kiválasztani azt ki legelőitéletesb, ki utálja a 

népet, ki csak saját jogait őrzi, kinek nincs vallása 

félni Istent sem szíve felebarátait szeretni, és ha ez 

azt nem mondaná is, hogy a törv.hozási jog leginkább 

illeti azon 14 milliót összesen melynek hozatik a tör­

vény, de ítélete bizonyosan az lenne, hogy ha vala­

melyik táblának csakugyan el kell múlnia, inkább az 

múljék el mely nehány száz nemest, mint az mely ne­
hány száz ezer nemest képvisel.
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Ily felső tábla mellett nemzetünk nem fog boldo­
gulhatni soha; országgyűléseken el fogunk veszteget­

hetni éveket, rájok fogunk külthetni milliókat, szorga­
lomnak s bátorságuknak áldozatai lehetnek egyes haza­

fiak, megújulhatnak az ülésekben a régi kor' ama je­
lenetei midőn a tagok egymás’ szakállába ragadva kardot 

huztanak, — s mind hiában! a nemzet azalatt szen­

vedni fog és hervadozni saját gyermekei miatt. Vájjon 

mind ezek nem nagy akadályok e a nemzet’ fejlődésére 

nézve a szabadság s haladás’ pályáján? Vájjon e nagy 

részben organicus akadályokat el fogja e addiglan há­

ríthatni azon párt, mely magát a szabadság’ s haladás’ 

pártjának vallja, mig t e t t e ib e n  terv,  és t e rve ibe n  

országos egység  s üsszehangzó  számítás nem 

leend? 6oha sem. E szer in t  vajmi e l é r k e z e t t  az idő, 
hogy e pá r t  magát  o rgan i sá l j a  o r sz á g s z e r t e ,  

s ez o rgan isá l t  p á r t e g y s é g  l eg y e n  azon alap, 
melyen annak minden t ag ja ,  minden  hír l ap ja ,  

s minden hozá  ta r tozó  tö rv .h a tó sá g  köve tk e ­

ze tesen mozogjon. Tehát a jelszó legyen: párt - 

o rgan isá lá s ,  de ny í l t an  s az a lk o tmány’ me­
zején,  mer t  én azt  hiszem, mig a s z a b a d s á g ’ s 

h a l a d á s ’pá r t j a  nem lesz  organ isá lva,  addig  nem 

győz, s mig ez nem győz,  addig ha z ánk  nem lesz 
virágzó, s s zabad és  dicső nem lesz nemzetünk.—
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T.Kk. ésRk.! eddig elé láttuk azon okokat, melyek­

nél fogva a múlt országgyűlésnek várt eredményei el­

maradtak, most tekintsük annak lett eredményeit. Azon­

ban én nem szokván magamat ámítani, érzem mikép e 
hoszu ülés a leghívebb figyelmet is kifáraszthatta, ezért 

már rövidebb leszek, igyekzem befordulni azon révbe 

hol reám pihenés vár. Tehát midőn bocsánatot kérek, 

egyszersmind csak kevés figyelemért esedezem; nehány 

pillanat múlva megszűntem lenni kővet, azaz mint ilyen 

meghaltam, mint a haldoklónak hátra már csak néhány 

szavaim vannak.

Hogy a múlt törvényhozás’ megítélésében igazsá­

gosak lehessünk, meg kell különböztetni annak alkotó 
részeit, és aztán kinek adjuk meg a magáét. Ott hol 
nincs sajtószabadság, de a tanácskozásokban nyilvány 
van, a törvényhozásnak egyik bár mellékes hivatása 

elveket fejtegetni, teijészteni eszméket s clőkészitőleg 

tárgyalás alá venni némely kérdéseket bár azokbul tör­

vény nem alkottathatik is. S a kormány, saját hely­

zete szerint, megfelelt e hivatásának ? Teljességgel nem. 

Kérdem én miben mutatott határozott irányt? melyik ügy 

felvilágosítására nyújtott segédkezet? adatokkal, elő 

munkálatokkal, útmutatással szolgált c oly tárgyak körül is 
melyekre nézve azokkal egyenesen csak ő szolgálhat?

— És a fő Rk.? ezeknek megítélésében nem szabad



elfelejtenünk azt, hogy ők nem bírnak kezdeményt jog­
gal melyei bír a kormány s bír a képviselők’ táblája, 

egyébiránt nem tagadhatni miképen ők az aristocraticus 

és absolut elvek' kifejtésében s álláspontok’ elfoglalá­
sában mind szorgalmasok, mind ügyesek voltak, tőlük 

tehát a dicséretet nem vonhatjuk meg, de egyszers­

mind kívánnunk kell, munkájok’ nagy részét ne kisérje 

Isten' áldása, mert az nem válnék javára a hazának.— 
Ellenben a képviselő tábla egy óriás volt, melynek 

testén bár nagy helyet foglalt el a beve rő  has  és a 

rövidlátó  f é l t é k e n y  h iúság ,  de annyit dolgozott 

mégis, mennyit e tábla századok óta nem. A keres­
kedési és küzsziikségi munkálatokban anyagi érdekeink’ 

csaknem valamennyi ágaira kiterjeszkedett; a büntető 

és bányatörvénykönyvet ált és kidolgozta; a sz. k. vá­
rosokat és kerületeket rendezte; a megyei kihágásokrul, 
a nép nevelésről, az ösiségröl, az örök váltságrol, a 
telekkönyvekről, az Írói tulajdonrul. a honosításiul, a 
magány vállalatokról rendszeres türv.javaslatokat irt, 

az orsz.-házra terveket készíttetett, a katona-élelmezés 
és szállásolás iránt az alkunak alápját megvetette, kerü­
leti üléseiről naplót vitt, — és még mind ezeken kívül 
számos és fontos törvényjavaslatokat dolgozott ki. Va­

lóban e tábla egy egész uj kornak készített alapot; 
azon munkákhoz képest melyeket választmányaiban ki-

41 .
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dolgozott, üléseiben keveset beszélt; sőt ha eredményre 

számított, hibája épen az volt hogy bár a nemzet’ 

szükségeihez képest, de i t é l e t e s  ki számitás  né l ­

kül sokba  fogot t  és sokat elvégzett, hasonlítván igy 

azon fához, melyen dúsan lévén rakva gyümölcs, be­

lőle sok épen azért nem érhetett meg.

Igen, de a közvélemény’ előkészítése nem mellékes 

hivatása e a törvényhozásnak? Szabályzott áthidalóm­

ban, hol minden dolog illető körében végeztetik el, a 

törvények’ anyagainak előleges kidolgozása nem az 

Íróknak, az irodalomnak, a sajtónak, az egyesületeknek, 

a törr.hatóságoknak és kormánynak volna e köte­

lessége? E szerint a törvényhozást nem egyenes föla­

dása, t. i. nem a hozott törvények’ súlya és száma 
szerint kell e megítélni? És ba igy tekintjük az el­

múlt törv.hozást, a nemzetnek a legméltóbb oka van 

boszuságra gerjedni a kormány s azon fő Rdi párt el­

len, melly miatt több törvények nem hozathattak. És 

reményiem a nemzet nem fog gyávának mutatkozni, mi­

dőn látjuk, hogy íme a kormány ugyanazon férfiakkal 

hajlandó diadalmát ünnepelni, ezt én reményiem, bár 

j e l e n le g  az o r szág  oly ha l lg a ta g  a p á th i áb a n  

l á t s z o t t  s ü ly e d n i ,  m elye t  én é r t en i  a lig tudok 

— hacsak okát a nemzet' jellemének egyik szomorú 

alapvonásában nem keresem, avagy a nemzet’ többsé-
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gét, a mit kimondani is szörnyű, képmutatónak kell 
tartanom, mely örvend hogy szabadelmü utasításai nem 

teljesedtek. S higyék el a T. Kk. és Rk. nem azon 

párton múlt, hogy nem bukott el ama nehány törvény 
is, mely a múlt törv.hozással némileg kibékit. Mert 

nehány nagy fontosságú törvények csakugyan hozattak.

Ilyen a magyar nyelv iránti törvény; ha ez tíz 

év előtt adatik meg, vagy ha e kérdés most bevégez­

tetik vala, mi fájdalom nem történt, a nemzet bár mi 

büszke, a királyi széknek lábaihoz borult volna, de az 

austriai idegen kormányban nincs lélek lekötelezni a 

népeket, csak a szükségnek enged, mindent akkor ád 

meg mikor már meg nem tagadhatja. — Ilyen a vallás­

beli törvény; mert félszázad óta ennyit nem nyertünk, 

bár a békekötések által biztositott jogainkba vissza ez 

sem helvheztet. — Re e törvényhozás a lángészhez, 

mely meglep, mely teremt, csak két törvényében ha­
sonlít, egyik a birtok-, másik a hivatalképesség; mint 

a villám váratlanul kigyul az ég' boltozatán, úgy lán­

golt ez ki e törvényhozásból. Pedig a körülmények 

akkint állottak mind a fő Rknél mind a képviselőknél, 

hogy e két törvénynek nem lehetett volna megszületnie, 

és mégis megszületett; ez valóságos csoda, mondhatni 
Isten közvetlen gondoskodása vezérelte azt törvényeink 

közé. S hallják meg kik elfelejtették, hogy csak mióta
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e törvény hozva van, szűnt meg 12 millió ember lenni 

pá r i a  Magyarországban, s csíik azóta támadhatott föl 
hennök a hazaszeretet, mert most minden darab földet, 

melyet kimnló verők elborít, meg is szerezhetnek, s 

az ember, kivált a magyar, oly igen vágy földbirtokra, 

és ez természetes, mert midőn földet vesz egyszers­

mind sirt is vél szerezni, melyben hamvai nyugodni 

fognak. S midőn a haza a hivatalképességet megadta 

mit tön egyebet mint hogy 12 millió értelmet és szel­

lemet szabadított föl saját szolgálatára? S nem nagy 

lelkű adomány e a szolgálati pályáknak teljes kinyitása 

által annyi népnek megadni azon édes örömet, melyet 

érez minden jó polgár akkor midőn nemzetének hasz­
nálhat? E két törvény, igy be fe jeze t lenü l  is, va­
lóban nagyszerű, sőt több: fönséges; 12 millió honta­

lan volt s hazát adott nekiek, lelkileg rabok voltak s 

szabadokká tette, és hideg sziveikben megindította a 

munkás hazaszeretetnek kiapadhatatlan boldogító for­

rását.
Egyéb törvényeket mellőzök, mert ezek nem oly 

fontosak hogy bocsánatát reménylhessem a Kk. és 

Rknek, ha róluk többet mondok azoknál melyeket hi­

vatalos jelentéslinkben előadtunk. Még csak az első 
törvényczikkelyt említem meg. Eddig az országnak egy 

nagy vádja volt a kormány ellen, az hogy hivatalokba
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oly embereket segített, kik a nemzet’ bizodalmát nem 
birták. S ime legelőször e diaetán hódolt a közvéle­

ménynek, midőn koronaürségre oly férfiakat is kijelölt, 

kiknek nevét a nemzet’ szivéből irta ki. Tehát e törv. 
czikkely fontos az országra nézve, mert e részben első 
diadala a közvéleménynek, fontos különösen ránk nézve, 

mert midőn egyik koronaőrül főispáni helyettesünk vá­
lasztatott el, Borsod is mcgdicsőitetett. Isten éltesse 

őt e hivatalban, mely az országnak csaknem legszebb 
hivatala, mert ezt csak az nyerheti el diszszel kiben a 

királyi kegyelem s nemzeti akarat egyesült, és a ki 
ide jutott az erős állást foglalt el, mert annak c helyen 

nem árt sem királyi harag, ellene védi a haza’ ereje, 
sem a nép' változandósága, ellene őrzi a királyi hata­

lom; s azon rendkívüli zajos tapsot, melyei az ellenzék' 

részéről is megválasztanál, én úgy magyarázom tisztelt 
férfiú, hogy bármi sokat tettél eddig, a haza tőled ez 
uj biztos  he lyze tben ,  most még többet és nagyob­

bakat vár.

És ennyit a múltról. Itt a múlt’ határánál megál­
lapodom s tekintetem fordul a jövendő felé. S a nagy 

kérdés: mit és mi sorban legyünk teendők? előttünk, 
mint ama ködoszlop mély járt Izrael’ népe előtt, föle­

melkedik, de nem mint vezérlő, hanem mint álló osz­

lop. S a végzendők’ sokasága egy nagy sereget képez
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Igen, rendezni kell a sz. k. városokat, melyek most 

azért is buktak meg, mivel a megyék szabade l-  

m üebbek  vo l tak  köve te ikné l ,  s rendezni kell a 

kerületeket, nem azért mivel sz. k. városoknak s ke­

rületeknek hívják, hanem mivel bennük egy része la­

kik azon népnek, mely mig az alkotmány’ javaiban s 

terheiben igazságosan nem részesitetik, a nemzet gyönge 

marad, s hiábau fog mindent kivánni, azért belőle semmi 

sem fog teljesedni.

Igen, birtok s különösen vám és kereskedési viszo­

nyainkat szabályozni kell, máskép a szép Magyarország 

koldusok’ országa lesz; ha gyávák vagy gyöngék va­

gyunk vámkorlátokat állítani föl a kormány ellenére a 
határszéleken, ott van a V é d e g y l e t ,  s tanulva nél­
külözni, állítsuk tol azokat házaink* küszöbénél, — 

ha győzui nem bírunk, meghalni félünk, nincs hátra 

más mint lemondani s nélkülözni.

Igen, a büntető törvénykönyvet be kell hozni; ir­

tózatos az önkény, mely büntető biráink’ kezében van, 

s azon felül nem is függetlenek, a polgár' élete s be­

csülete szakadékony hajszálon függ, s tömlöczeinknek 
veszélye azon arányban nő, a mint belső viszonyaink 

bonyoládnak s a népesség szaporodik.

Igen, utak, csatornák, vaspályák által a közieke-
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dést könnyít énünk kell, mert e nélkül az ország egy 

nagy' halott, melynek ereiben a vér megállt.

S ki kell mondani a közteherviselés’ elvét, mert 
jog és érdekegység e r ő e g y s é g e t  szül, pedig most a 

nemzet sokféle osztályaiban ugyan annyi vesszőszálakat 
képez, melyet eltördelni könnyű, de akkor tömegben 
kél föl, s hasonlítaná az összekötött vcsszőcsomóhoz 

melyet semmi hatalom nem törhet el.

Igen, szabad föld, szabad ember kell, s kell fe­

lelős kormány, — azonban e biztosíték’ erejére nézve 
ne ámitsuk magunkat, felelős kormány mindenütt szük­

séges, mely nyilatkozik ha kérdeztetik, védje magát ha 
vádolják, s úgy a sajtó mint az orsz.gyűlés’ terén 
megjelenjen; de benne ne reményljünk valami csoda- 

talismant, felelős kormányban a szabadság’ magasb ér­

dekeire nézve biztosíték csak úgy van, ha mellette s 
körültc már erős, kifejlett, bátor nemzet őrködik.

Ezek T. Kk. és Rk., s még több effélék azok mi­
ket tennünk kell, s közöttük sorozatot megállapítani én 

nem tudok, szegény hazánk hasonló leven azon beteg­

hez, kit Isteu számos olyan nyavalyákkal látogatott 
meg, melyekből egyszerre is s egymásután is kigyó- 
gyitathatik. Én első helyre mást sorozok, első helyre 

azt sorozom, mi mind ezeknek, mind á l t a lában  a 

s z a b a d s á g n a k  s nemzeti  fe j lődésnek  föltétele, és
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az a s a j t ó s z a b a d s á g ;  csak ennek mezején s mun­

kássága által és világa mellett fognak az országos kér­
dések mind kifejtethetni, mind egymás köztt sorozta t- 
hatni, — mint tanitó, biró és őr áll ez a trón mellé, 
a kormány mellé, a törv.hozás mellé, — hasonló ez i
a napvilághoz, mely maga nem terem, de a természet' 
fejlődésének nélkülözhet len föltétele. Tehát kettő az 

mit én első teendőnek tartok, egyik: p á rtorg anisá-
lás ,  és ez csak magunktól függ. másik: s a j t ó s z a ­
b a d s á g ,  ezt ki kell vívnunk, éz ki fogjuk vívni, ha 

nem akkor pihenünk meg midőn kifáradtunk, hanem 
midőn győztünk. Engedje Isten, hogy e két nemzeti 

nagy szükségnek elég tétessék, még pedig Borsod me­
gyének közreniunkálásával. melynek ezimere s zászlója 
már századok óta lobog a hazaiiui ellenzék' sorában, 
s mint volt az ellenzék s volt e megye is. és remény­
iem lesz ezután is mindkettő: bajnoka a szabadságnak, 

barátja a reformnak, az igazságot védő, a jogot tiszte­

letben tartó, hive a nemzetiségűek s alkotmánynak, s 
epedő ajakkal óhajtó hirt és dicsőséget a magyar ne­
vének. —

T. Kk. és Rk.! itt bezárom bezsédemet. Mindent 
nem mondtam el mi lelkemet másfél évi orsz.g^ ülés’ 
végével megrohanja, de elmondtam legalább azokat mi­
ket lehetetlen volt elhallgatnom. 8 íme lelépek én, le-
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lépünk mind ketten a követi pályáról, s elüttök mély 

hálával állunk, de egyszersmind nyugodt lelkismerettel. 

Azonban mienk a felelet’ terhe, a felolduzás’ hatalma 

a T. Kk. és Itknél van. Tehát ítéljenek fölöttünk. 

Kérésünk csak az, hogy ha nem követtünk el olyant 

mit megbocsátani lehetetlen volna, azon esetben haza­

fiul sziveikbe és soraikba visszafogadni méltóztassanak.

4





TOLDALÉK.

1815. September’ 25ken, Pesten a’ fővárosi ifjúság által, 
esti szövétnekes zenével tiszteltetvén meg Szemere 
Bertalan, a’ mennyiben hasonló elvek fejtegettetnek 
azon válaszban is, melyei az iidvezlő szónoknak 
felelt, e’ választ toldalékul ide igtatni czélszeriinek 
’s politicai körülményeinkben üdv ö s n e k  ítélte

A KIADÓ.





Nem tagadhatom, hogy midőn parányi tehetségű em 

bereket ér oly tisztelet, kik a status gépezetének csak 

alsóbb rendű kerekeihez termettek, ebben ránk nézve 

van valami leverő, mert épen e magasra állítás’ rövid 
perezében érezzük magunkat mi is s lát a közönség is 

legkisebbnek.
Azonban van benne olyan is mi a lelket emeli, t. i. 

ha az efféle ünnepelésnek forrására emlékezünk; ha 
meggondoljuk hogy az nem a személyt illeti mely el­
hal, hanem az elvet illeti mit a személy hirdet; ha 
ebben úgy gyönyörködünk mint egy életjelében a párt­

nak melyhez tartozunk.

S épen csak ez az mi nekem e jelenetben tetszik.
Mert soha nem volt nagyobb szükség arra, hogy 

az ellenzék ébren legyen; hogy mindent lásson és hall­
jon; hogy dolgozzék, tervezzen és szövetkezzék. Eddig 

könnyű volt az ellenzék’ dolga, mivel csak az őr’ sze­

repét vitte. A kormány nem járt az alkotmány’ utján,
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tehát az ellenzék alkotmányt! kiáltott és utána zendiilt 
az ország; — a kormány nem védte a nemzetiséget, 
tehát az ellenzék megemlité a nemzetiséget, és utána 
felszólalt a nemzet; — a kormány vonakodott a reform- 
túl, tehát az ellenzék kimondá ezt, és a nép vele kiál­
tott. Szóval: az ellenzék ugyszólva csak bátor hor­
dozója volt a zászlónak, melyre e három jelszó vala írva, 
s utána, mintegy táborkint, magátul indult fel a sokaság.

De már most a kormány is ugyan azon három szót 
tűzte ki: alkotmány, nemzetiség, reform. Nem kétlem, 
hogy csak a szót mint czimert vette ált, de értelmét 

nem. Azonban általa a gyönge eszű elámittatik, az 
ingatag pedig engedi magát elámíttatni, hacsak minden 
speciális kérdésnél ott nem világit szüvétnekévcl az 
ellenzék, s nem hirdetgeti, hogy például ez nem re­
form, csalatkozunk mert nem a part halad előre de a 

sajkában mi megyünk hátra, hogy például ez és ez 

nem alkotmányosság mert vele nem a szabadság ha­

nem a kiváltság terjesztetik küljebb, hogy például az 
nem őszinte terjesztése a nemzetiségnek, midőn a mi 
ennek csak hosszn küzdés után engedtetik meg, más 

népiségeknek törvényen kívül adatik meg.

Eddig tehát az ellenzéknek messzéröl is könnyű 
volt a nemzetet arra figyelmeztetni, hogy a kormány 

általában nem jár a reform, az alkotmány, a nemzeti-
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ség’ utján, s ezt minden könnyén megértette, erre csak 

bátor szív s nagy hang kellett; de most, miután ama 

tájakat maga is érinteni látszik, fáradságos szorgalom­

mal kell ellenében minden kérdésnél különbséget tenni 
az ál s valódi reform, az ál és igazi alkotmányos eszme 

köztt, s ez annyival szükségesb, mert azon kívül hogy 
szinleg zászlónkat lobogtatja fen, a kormány magának 

az újabb időben népszerű neveket is megszerzett. Sőt 

megvallom azt is, hogyha a kormány’ újabb lépései kö­
zül némelyek a legnagyobb aggodalmat gerjeszthetik is, 

mutatkozik viszont némely oly irány, mely bár nem 
elég, a múltak’ emlékezete után, a bizodalom' helyre 
állítására, azonban politicája' egyes  ágai felett az 
Ítélethozatalt méltán függésben tartathatja.

Ezért szükséges, hogy az ellenzék régiebb állá­

sából egy újabb állásba lépjeu ált. Eddig több bátor­
ság kellett most több okosság, eddig élesebb hang 
most élesebb ész, s több munka és álthatóbh értelem 

a türténendők’ megbirálásában, s azoknak szemmel tar­
tásában annál kitartóbb figyelem, mivel nálunk a sajtó’ 

őrködő hatalmának szabad kifejlődése mind ez ideig 
gátolva van.

De főkép mire van szüksége az ellenzéknek, mi 
nála most egészen hiányzik ? Arra mit a kormány vagy 

conservativpárt magának már megszerzett. T. i- a
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kormánypárt magát organizálta, s mit így tervez, annak 

kivitelére a megyékben egyegy hatalom is állíttatott. 

Ama párt e szerint munkálatiba egységet, rendet, ter­

vet hozott, míg a reformpártéban nincs egység, terv, 

rend, sem összefüggés, sem egyetértés, s igv azt hiszem, 

hogy elérkezett erre nézve is a legfőbb idő magát or- 

ganisálni országszerte, de nyíltan, a törvény’ korlátái 

köztt, az alkotmány’ mezején, mert ha a reformpárt’ 

tetteiben terv, s terveiben országos egység s össze- 

hangzó számítás nem leend, elveinek győzelmet lehe­

tetlen lesz szereznie.
Miután ekképen megtiszteltetek, t. hazafiak, en­

gedjetek még néhány szót szólani. Egykét vallomást 

teszek mi nyom. Nem a kormány’ hibáit sorolom elő, 
erre rövid idő kevés, hanem a magunkét, a reformel­
lenzék-pártét. Mert mint a kormány, ugv az ellenzék 

is közhatalom, melynek mind hivei, mind jelességei a 

nyilvány' birószéke elébe tartoznak.

Nem helyeseltem az ellenzék’ követeiben azt, hogy 

a’ bizodalmatiansági ama két (országgyűlési) határozathoz 
nem következetesen tevék jelentéseiket. Czélszerüek 
valónak e ama határozatok, az más kérdés, de miután 

meghozták, azoknak kellet volna szolgálni kiindulási 
pontúi. S hogy politicában legnagyobb hiba a követ­

kezetlenség, mely előbb utóbb niegboszulja magát, ez
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is bizonyítja, mert ha jelenleg csiiggedést tapasztalunk 
a nemzetben, oka egyenesen ama következetlenség, oka 

az, hogy a mely szellemet az ellenzék benne felköltött, 
azt folyton nem táplálta.

Ezt én következetesség’ hiányának nevezem.

Nem helyeslem az ellenzék’ elsőbbjeiben azt, hogy 

a mint a diaeta elmulik a tért lábaik alól ki engedik 

sikamlani, a vezér-pálczát mintegy kiejtik kezeikből. 

Két ut van nálunk vezetőleg hatni a nemzetre; egyik 

a megyei gyűlések, — és ott csak egyes kérdésekben 

nyilatkoznak, de az általános politicát fejtegető s ve­

zérlő szavakat nem hallani tőlök; másik ut az irodalom 

s időszaki sajtó, és itt még kevésbé teljes erejében van 

az ellenzék képviselve. Szóval, egyik téren sem fejti 

ki az ellenzék azon erőt, melyei bir s melyet kifejteni 
kellene.

■ Ezt én munkátlanságnak s energiahiánynak ne­

vezem. —

Nem helyeslem azt, hogy az ellenzékpárt’ belső 

kötelékei megtágulni kezdenek. Szavak felett vitázván, 

az ügynek ártunk. A centralista kívánja megőrizni biz­
tosítékul a municipiumot mig jobbat nem nyerhet, a 

municipalista azért viv mellette mivel még nem bir job­

bal. Ha egyes kérdésekről van szó, tökéletesen mege­

gyeznek, s ime puszta theoreticus viták miatt megha­
ll
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sonlás kezd előállani. E’ különbség oka annak, hogy 

az ellenzék’ időszaki orgánumában annyi vezér értelmi 

súly és hatalom nem gyűl össze, mi ügyünknek már 

is kiszámíthatatlan veszteség. Holott nem kellene fe­
lejtenünk, hogy centralisatio és municipium mindkettő 

csak eszköz az ellenzéknek: czéljához, mi nem más 

mint a béke  és  s z a b a d s á g ’ mennél általánosb kiter­

jesztése; nem kellene felejtenünk, hogy mellv párt az 

eszközbeli eltérésnek saját compact léteiét s ez által 

a czél’ elérésének lehetőségét áldozza fel, magát meg­

semmisítette.
Ezt én egyetértés-hiánynak nevezem.

Pedig hogy az ellenzéknél az erőegyesítésre szük­

ség van, bizonysága épen e tisztelet melyben én része­
sülök. A nagy lelküség ugyan parányi tehetségekről 
is megemlékezhetik, de midőn ilyen erők is ilyen meg­

tiszteltetést nyernek, az még is oda mutat hogy nagy'ke­

vés van, kicsinyek pedig csak egyesülve válnak nagvgyá.
Emlékezem itt Guizot, a doctrinair minister’ sza­

vaira, ki a minap igy nyilatkozók: ,Mennél tovább vesz 

részt a nyilvános életben, alkotmányos kormány alatt, 

annál inkább meg van győződve, hogy a tárgyalási 

szabadságnak, a sajtószabadságnak vannak baloldalai, 

de melyeket lételöktői nem lehet elválasztani. Ez a 

politícai élet’ munkásságának osztályrészé, melyből
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mindent Összevéve, sokkal több jó származik mint rósz,' 

— Ennek folytában kormányunkról azt mondom: én bi- 
zodalmamnt hozá nem egészen attól függesztem fel, 
most mindjárt mit tesz, mert a tettek lassan érnek, 

hanem attól, mi tért enged i roda lomban és a köz­
é le tben  a tárgyalási szabadságnak, mert én csak 
azon kormányban bizom mely a nvilványt és a küzdést 

nem rettegi. Ellenzék-reform-pártunknak pedig azt kí­

vánom, hogy' politicájában következetesb, eljárásában 

s őrködésében munkásh, energicusabh, s az eszközökön 
túl a fő czélokban egyetértői)!), s szerkezetében országo­
san organisált legyen. —

Most fogadjátok hálámat, tisztelt barátim, s bo­
csássatok meg, hogy használtam ez alkalmat annak elő- 

sorolására, mi szivemet nyomta, — de én nem ked­
vesen hanem lelkismeretesen, nem szépen hanem iga­

zán akartam szólani.
S tovább nem is tartóztatlak fel. Még csak azon 

két szó ötlik eszembe, mit a tisztelt szónok oly gyön­

géden szőtt beszédébe, de én megértettem: félreismer- 
tetés és rágalom. Igaz, fel reismertetni a legnagyobb 

kin, maga a halál, de e halálból már itt a földön van 

foltámadás, hol? önérzetünkken.

És a rágalmak? ezek természetes sebei a politicai 

küzdésnek, mint a hadi csatának vannak sebei. Ke-
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hazát szolgálni, ezeket is szenvedvén. De ki ezektől 
fél, az ne lépjen politicai pályára, azokat lehetetlen 
elkerülni, — boldog az kiéinek gyógyítására találkoznak 

hálás polgártársak,— kik azonban nem mindig találkoznak. 
Vigasztalásul illyenkor emlékezzünk a régi kor’ nagy 
embereire, föl a megváltóig, emlékezzünk a nagy ró­
maira, ki őrültnek mutatkozván a legnagyobb félreis- 

mertetésnek s rágalomnak tette ki magát, s ha nagy 

czélja előtt meghal, mint bolond tcmettetett volna el, 

igy pedig, a kellő idő a maga kivánt teljességében 

elérkezvén, mint hazaszabaditó halhatatlan.

Várjunk az időtől, ez a polgári jellemek’ igaz 

megfejtője.
Midőn tehát most búcsóképen azt kívánom nektek, 

hogy legyetek munkás, önálló, szilárd polgárok, jót kí­

vánok; de ha azt kívánnám, hogy soha félre ne ismer­

tessetek, se ne rágalmaztassatok, lehetetlent kívánnék. 

De mit sem tesz. Nyúljatok kebletekbe, s ottan érezni 
fogjátok, hogy haza és szabadság drágább kincs, sem­

hogy érrettük ezeket is nem lehetne s nem kellene 
elszenvedni, s ki miattok riad vissza utjábol, honát és 

a szabadságot az soha nem szerette............
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